
COMUNE DI MISTERBIANCO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
N. 16 DEL 30/03/2022

Proposta n. 5 del 13/01/2022

OGGETTO:  REGOLAMENTO  PER  L’ISTITUZIONE  DELLA  FIGURA  DI  GUARDIA 
ZOOFILA  COMUNALE VOLONTARIA

L'anno duemilaventidue il giorno trenta del mese di Marzo alle ore 19:10 e ss., nella sala delle adunanze 
consiliari  di  questo  Comune,  previa  osservanza  delle  formalità  di  legge  e  dello  Statuto  si  è  riunito  il 
Consiglio Comunale in sessione ordinaria con seduta pubblica di inizio, sotto la presidenza del Presidente del 
Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
LICCIARDELLO ANTONIO Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
VAZZANO TOMMASO ALBERTO Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
PANEPINTO ORAZIO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X

                                                                                              TOTALE       20           4    

  Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei  
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.
Presidente del ConsiglioCeglie Lorenzo
Risulta consigliere anziano la Sig.ra Pecipalle Giusi L. 

Partecipa  alla  seduta  con  funzioni  consultive,  referenti  e  di  assistenza  e  ne  cura  la  verbalizzazione  il  
Segretario Generale, dott.ssa Sabrina Ragusa.
Segretario Comunaledott.ssa Sabrina Ragusa
Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Strano F., Drago C. e Sofia M.A.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Premesso che:
il settore della vigilanza volontaria zoofila, risulta disciplinato dalla Legge 20.07.2004 n. 189 sulle 
disposizioni concernenti il divieto di maltrattamento degli animali, nonché di impiego degli stessi in 
combattimenti clandestini o competizioni non autorizzate, in cui art. 6 comma 2 prevede che  “la 
vigilanza ….è affidata anche, con riguardo agli animali d'affezione, nei limiti dei compiti attribuiti  
dai rispettivi decreti prefettizi di nomina, ai sensi degli art. 35, 57 cpp, alle guardie particolari  
giurate della Associazioni protezionistiche e zoofile riconosciute”;

Vista la L.R. 03.07.2000, n. 15, il cui art. 19 prevede l'iscrizione all'Albo delle associazioni per la 
protezione degli animali, costituite con atto pubblico, presso l'Assessorato della Salute;

Visto il D.P.R. 31.03.1979 attribuisce, ex art. 3, ai Comuni singoli o associati la funzione, esercitata 
dall'E.N.P.A., di vigilanza delle leggi e dei regolamenti generali e locali,  relativi alla protezione 
degli animali ed alla difesa del patrimonio zootecnico;

Considerato che il rilascio ed il rinnovo dei decreti di riconoscimento della qualifica di guardia 
vololontaria vevatoria,  ittica e zootecnica,  nella regione Siciliana,  risulta tuttora rientrante tra le 
competenze delle Prefetture UTG; 

Che  la  regione  Siciliana,  con  circolari  assessoriali  n.  268/1999  e  n.  1539/2003  ha  impartito 
opportune  direttive  applicative,  al  fine  di  dare  completa  e  concreta  attuazione  alle  previsioni 
normative sopracitate;

Che il ruolo dei volontari resta subordinato al coordinamento degli Enti pubblici;

Atteso  che l'Amministrazione Comunale, al fine di promuovere attività educative, formative e di 
comunicazione  ambientale  a  sostegno  del  rispetto  degli  animali,  la  conoscenza  delle  loro 
caratteristiche biologiche e il  principio della  corretta  convivenza con gli  stessi,  della  difesa del 
decoro urbano e della tutela dell’ambiente nel territorio comunale, intende avvalersi di Associazioni 
di  Guardie  Zoofile  Volontarie  che  abbiano  conseguito  attestato  di  idoneità  all’esercizio  delle 
relative funzioni;

Considerato che per l’attuazione delle sopracitate attività educative, formative e di comunicazione 
ambientale a sostegno del rispetto degli animali, la conoscenza delle loro caratteristiche biologiche 
e il principio della corretta convivenza con gli stessi, della difesa del decoro urbano e della tutela 
dell’ambiente nel territorio comunale si rende necessario istituire la figura della Guardia Zoofila 
Comunale  Volontaria  avente  finalità  di  controllo  nel  territorio  comunale  di  Misterbianco,  del 
rispetto  delle  norme dei  regolamenti  comunali  e delle  ordinanze sindacali  vigenti  in materia  di 
salvaguardia degli animali, nonché la segnalazione al Corpo di Polizia Municipale delle le eventuali 
irregolarità riscontrate;

Considerato che occorre procedere in tal senso all’approvazione del regolamento che disciplina 
l’istituzione e l’attività di vigilanza dei soggetti denominati “Guardie Zoofile Volontari Comunali” 
individuati nell’ambito di associazioni che operano in campo ambientale o cittadini che abbiano 
conseguito attestato di idoneità all’esercizio delle relative funzioni, a cui conferire i summenzionati 
compiti.

SI PROPONE
Di  approvare,  per  le  motivazioni  indicate  in  premessa,  il  Regolamento  allegato  relativo 
all’istituzione della “Guardia Zoofila Comunale Volontaria”, per il potenziamento delle attività di di 



controllo nel territorio comunale di Misterbianco, del rispetto delle norme dei regolamenti comunali 
e delle ordinanze sindacali vigenti in materia di  salvaguardia degli animali;
Di demandare ai Responsabili dei competenti Settori l’attivazione delle procedure per l’attivazione 
di quanto stabilito ed in particolare al Responsabile della Polizia Municipale, per il coordinamento 
circa il regolare svolgimento del suddetto servizio di controllo del territorio mediante le Guardie 
Zoofile.
 
 

Il Responsabile del Procedimento
 arch. Luigi Lo Presti

Parere di Regolarità Tecnica

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto.

Responsabile dell' 7° Settore Funzionale
LO PRESTI LUIGI / InfoCamere S.C.p.A.

Parere di Regolarità Contabile

Ai  sensi  dell'art.  49  del  D.Lgs.  267  del  18  Agosto  2000  e  successive  modificazioni  ed  integrazioni,  così  come 
modificato dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere favorevole per quanto di competenza in 
ordine alla regolarità contabile del provvedimento in oggetto.

Il Responsabile Settore III
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A.



Come da avviso di convocazione consiliare prot. n° 18211 del 24 Marzo 2022, alle ore 19:10 e 
 seguenti  di giorno 30 Marzo 2022, alla  seduta di inizio,  il  Presidente del Consiglio  comunale, 
Lorenzo  Ceglie  procede  all’appello  nominale  ed  accerta  che  sono  presenti  i  seguenti  n°  20 
consiglieri: 
Percipalle  Giusi  Letizia,  Marchese  Matteo,  Sofia  Manuel  Alfio,  Ceglie  Lorenzo,  Arena  Fabio, 
Zuccarello  Michelangelo,  Vinciguerra  Annalisa,  Licciardello  Antonio,  Nicotra  Rossella,  Drago 
Cristian,  Bonaccorso  Valentina  Eugenia,  Caruso  Caterina  Marta,  Anzalone  Antonino,  Strano 
Alessio, Nastasi Igor, Guarnaccia Eduardo Carlo, Panepinto Orazio, Rapisarda Antonella, Strano 
Francesco e Privitera Mario. 

Il  Presidente  dichiara,  pertanto,  aperta  la  seduta  provvedendo alla  nomina,  quali  scrutatori,  dei 
consiglieri Drago C., Strano F. e Sofia M.A. Sono presenti in aula l’Assessore Bongiovanni G., il 
funzionario  Ing.  Marchese  Luciano,  oltre  che  il  Segretario  Generale  dott.ssa  Sabrina  Ragusa  e 
l'assistente  amministrativo,  sig.  Filippo  Santagati,  con  funzioni  ausiliarie  di  verbalizzazione  e 
registrazione audio-video.

Chiede di intervenire  il consigliere Strano Alessio: sono successi dei fatti, a seguito di una mia 
dichiarazione  negli  scorsi  giorni  che ha apportato un sentimento di rammarico  e dispiacere nei 
confronti  del Presidente della V Commissione,  il  collega Strano F. e, di  conseguenza,  anche ai 
colleghi commissari della V Commissione. Quindi sono dispiaciuto e rammaricato, prima di tutto 
sotto l’aspetto umano, che è quello che conta di più, e sotto l’aspetto politico. Quindi mi dispiace 
aver  detto  e  fatto  passare  un messaggio  che  non è vero,  faccio  parte  della  V Commissione  in 
maniera orgogliosa,  mi metto a disposizione come sempre della Commissione e del Presidente. 
Volevo  semplicemente  comunicare  questo  e  dimostrare  appunto  il  mio  rammarico  e  il  mio 
dispiacere in pubblico, così come è stata fatta una mia dichiarazione in pubblico.

Alle ore 19:15 entrano i consiglieri Vazzano T.A. e Santangelo C., per cui i consiglieri presenti 
sono n. 22

Chiede di intervenire il consigliere Strano Francesco: penso che nella vita politica e nella vita di 
tutti i giorni accadono avvenimenti più o meno belli, brutti, ma l’importanza e la capacità di una 
persona sta nel saperli gestire, questa è la mia premessa, grazie.

Chiede di intervenire  il consigliere Nastasi I.:  volevo solamente,  prima di iniziare la fase delle 
interpellanze, quindi con l’ordine del giorno di questo Consiglio comunale, chiedere, in un certo 
senso, un argomento che non rientra tra i punti all’ordine del giorno. Sappiamo, dalle dichiarazioni 
fatte dal Sindaco il 17 febbraio, che si sta organizzando un gemellaggio con la città di Otricoli per 
quando riguarda l’omaggio da fare al nostro partigiano Orazio Costorella per il 25 aprile. Visto che 
questo  Consiglio  comunale  non  è  a  conoscenza  di  quello  che  si  sta  organizzando,  chiederei 
cortesemente all’Amministrazione comunale di relazionare in merito alle iniziative che si stanno 
mettendo in campo.

Il Presidente fa presente che a questa domanda verrà risposto nell’ordine del giorno successivo, per 
cui  passa  alla  trattazione  del  1°  punto  all'O.d.G.  riguardante  la  proposta  consiliare  n.  5  del 
13/01/2022: “Regolamento per l’istituzione della figura di Guardia Zoofila Comunale Volontaria”. 
Fa  presente  che,  su  questo  atto,  sono  stati  presentati  degli  emendamenti  da  parte  della  IV 
Commissione, già provvisti di parere favorevole. Procede alla lettura del regolamento. 

Alle ore 19:25 entrano i consiglieri Nicotra F.G. e Calogero E.M., per cui i consiglieri presenti sono 
n. 24

Il  Presidente del  Consiglio  comunale,  rilevato  che non vi  sono ulteriori  interventi  preliminari, 
procede alla lettura dell’art. 1 e seguenti del regolamento:



“REGOLAMENTO  PER  L’ISTITUZIONE  DELLA  FIGURA  DI  GUARDIA  ZOOFILA  
VOLONTARIA

Art. 1. Finalità
Il  Comune  di  Misterbianco,  al  fine  di  promuovere  attività  educative,  formative  e  di  
comunicazione  ambientale  a  sostegno  della  rispetto  degli  animali,  la  conoscenza  delle  loro  
caratteristiche biologiche e il principio della corretta convivenza con gli stessi, della difesa del  
decoro  urbano  e  della  tutela  dell’ambiente  nel  territorio  comunale,  istituisce  la  funzione  di  
guardie zoofile volontarie.

Art. 2. Svolgimento del Servizio
Il Servizio di Guardie Zoofile Comunali viene organizzato dal Comune che può avvalersi della  
collaborazione  di  una o  più  Associazioni  ambientali  di  volontariato  o  cittadini  che  abbiano  
conseguito attestato di idoneità all’esercizio delle relative funzioni. In caso di collaborazione con  
Associazioni ambientali di volontariato, i rapporti tra il Comune e dette Associazioni è regolato  
da apposito atto convenzionale, sottoscritto dalle parti in forma di scrittura privata.

Art. 3. Definizione di Guardia Zoofila Volontaria
1. La guardia zoofila volontaria si identifica in un soggetto che presta a favore del Comune 
di Misterbianco attività di volontariato, per svolgere le seguenti attività:

a) informazione ed educazione ai cittadini per il rispetto degli animali e il decoro urbano;
b) prevenzione nei confronti  di quegli  utenti  che,  con comportamenti  irrispettosi  del vivere  
civile, arrecano danno all’ambiente, all’immagine e al decoro del territorio comunale;
c) vigilanza, controllo e segnalazione alla Polizia Municipale ed in coordinamento con la  
stessa, circa il rispetto dei Regolamenti Comunali per la tutela degli animali e delle Ordinanze  
Sindacali relative al decoro urbano;
2. In riferimento alle violazioni di cui al precedente comma 1, lettera (c) del presente articolo,  
l’attività di vigilanza, controllo e segnalazione delle guardie Zoofile è volta prioritariamente  
alla segnalazione alla Polizia Municipale delle seguenti violazioni commesse dagli utenti:
a) detenzione animali d’affezione in contrasto con le norme vigenti in materia;
b) maltrattamenti sugli animali;
c) abbandono degli animali;
d) mancata rimozione delle deiezioni animali o mancata dotazione dell’attrezzatura idonea 
alla  rimozione ed asportazione delle deiezioni dei cani;
3. L’attività di informazione, formazione e vigilanza si svolge esclusivamente sul 
territorio comunale.

Art. 4. Volontarietà del servizio
1. Il servizio reso dalle Guardie Zoofile costituisce Servizio Volontario non retribuito e non dà  
luogo ad alcun rapporto di lavoro e/o dipendenza.
2. Restano salvi, nei limiti e nei termini stabiliti dal presente Regolamento, il rimborso delle  
spese  sostenute,  nonché  i  contributi  eventualmente  riconosciuti  alle  Associazioni  di  
volontariato di cui al precedente articolo 2 e di cui al successivo articolo 12.

Art. 5. Requisiti per la nomina a Guardia Zoofila Comunale Volontaria
1.  Coloro  che  vogliono  ottenere  la  nomina  di  Guardia  Zoofila  devono  possedere  i  seguenti  
requisiti:

a) essere in possesso del  decreto  prefet t iz io  di  nomina  di Guardia Volontaria Zoofila 
rilasciata dalla Prefettura di Catania; 
b) essere cittadino italiano o appartenente ad uno dei Paesi della Comunità Europea;
c) aver raggiunto la maggiore età e non aver superato gli anni 65;
d) essere in possesso del titolo di studio di scuola media di primo grado;
e) godere dei diritti politici;



f) non aver subito condanna penale, anche non definitiva, e non essere stato destinatario di  
sanzioni  amministrative  per  violazioni  della  normativa  in  materia  di  salvaguardia  del  
patrimonio storico, culturale, ambientale e naturalistico;

g) conoscere il territorio del Comune di Misterbianco.

Il consigliere Arena F., dando il cambio al presidente del Consiglio comunale, continua con la 
lettura dall’art. 6 del regolamento proposto:

Art. 6. Incarico di Guardia Zoofila Volontaria
1.  Lo  svolgimento  dell’incarico  avviene  a  titolo  liberale,  gratuito  e  quale  attività  di  
volontariato,  non  configurandosi  né  potendosi  configurare  in  alcun  modo  e  per  nessuna  
ragione rapporto di dipendenza e/o di lavoro con il Comune di Misterbianco.
2.  La Guardia Zoofila, nell’espletamento del servizio, è tenuto a portare con se il 
tesserino di riconoscimento rilasciato o rinnovato dalle autorità competenti.
3. Le  Guardie  Zoofile  saranno  distribuite  nell’ambito  delle  varie  zone  della  città  ed  
opereranno sotto il coordinamento funzionale del Comandante del Corpo di Polizia Locale, o  
suo delegato, rapportandosi con gli Uffici comunali competenti in materia di randagismo.

Art. 7. Doveri delle Guardie Zoofile
1. Le Guardie Zoofile, nell’espletamento delle funzioni, devono assicurare il servizio così come  
stabilito e disciplinato dal Comune.

2. Le Guardie Zoofile sono comunque tenute a:
a) assicurare 2 (due) interventi di almeno 10 (dieci) ore di servizio mensili;
b) svolgere le proprie funzioni nei modi, orari e località stabilite dal Comune, attraverso:

· le direttive e/o gli ordini di servizio del Comandante del Corpo di Polizia Locale;
· eventuali atti generali di organizzazione adottati dalla Giunta Comunale;

c) operare con prudenza, diligenza e perizia;
d) identificarsi chiaramente, sia verbalmente, sia mediante presentazione del tesserino di  
riconoscimento, che dovrà essere in ogni caso ben visibile;
e)  compilare in modo chiaro e  completo i  rapporti  di  servizio e le  segnalazioni  da far  
pervenire  entro  le  48  ore  seguenti  presso  il  Comando  della  Polizia  Municipale  di  
Misterbianco, secondo gli schemi predisposti dalla Polizia Locale;

f) usare con cura e diligenza mezzi ed attrezzature eventualmente assegnati in dotazione;
g) osservare il segreto d’ufficio e rispettare le disposizioni di cui al D. lgs 196/2003 e ss.  
mm. ii. “Codice in materia di protezione dei dati personali” relativamente alle notizie delle  
quali viene a conoscenza ed, in particolare, ai dati relativi alle persone destinatarie delle  
segnalazioni.

3.  E’  fatto  assoluto divieto  alla  Guardia Zoofila  di  espletare  le  sue funzioni  in  maniera  
indipendente  da programmi di  lavoro o in  difformità  alle  direttive  e/o  ai  disciplinari  di  
servizio eventualmente predisposti.

Art. 8. Divieti
Oltre ai divieti previsti dalle Leggi in materia, durante l’espletamento del servizio, alle  
guardie

Zoofile Volontarie è fatto assoluto divieto di:
· indossare gradi, mostrine, fregi e capi di abbigliamento diversi dalla divisa se assegnata  
in dotazione;

            · utilizzare durante l’espletamento del servizio, veicoli diversi da quelli adibiti a tale scopo;
· utilizzare dispositivi ausiliari sonori e/o luminosi di qualsiasi tipo, nonché distintivi 
segnaletici (paletta) di qualsiasi tipo;



· divulgare  notizie  riguardanti  il  servizio,  le  pratiche,  i  provvedimenti  ed  i  compiti  
assegnati,  nonché  generalità  e  dati  riservati  di  persone  sottoposte  a  procedimenti  
sanzionatori;
· svolgere  compiti  o  mansioni,  durante  l’espletamento  del  servizio,  diversi  da  quelli  
assegnati con Ordine di Servizio o comunque in contrasto con le direttive ricevute e le  
funzioni svolte;
· trasportare, durante lo svolgimento del servizio, su veicoli adibiti a tale scopo, persone  
diverse  da  quelle  comprese  nell’ordine  di  servizio  o  comunque  non  appartenenti  al  
servizio stesso se non preventivamente autorizzate.

Art. 9. Sanzioni
                Ogni Guardia Zoofila Volontaria è sempre comunque responsabile penalmente 
dell’attività    svolta.

        Per le Guardie Zoofile Volontarie che si rendono responsabili di violazioni al presente  
regolamento e/o di accertate irregolarità o abusi nello svolgimento del servizio verranno adottati  
provvedimenti sanzionatori, sub specie di sospensione o revoca del decreto di riconoscimento della  
qualifica di Guardia Zoofila Volontaria.

La revoca sarà, altresì, disposta nei seguenti casi:
· persistente, accertata inattività;
· perdita dei necessari requisiti di idoneità allo svolgimento delle mansioni;
· di accertata falsità di dichiarazioni rese in sede di richiesta di riconoscimento o rinnovo del  
titolo;
· mancata partecipazione alle attività coordinate dagli Organi preposti;
· violazione della normativa in materia di caccia o pesca e tutela del benessere animale.

Art. 10. Sospensione e revoca dell’incarico
1.  La sospensione o revoca dell’incarico compete all’organo che ha rilasciato l’attestato  
ossia alla Prefettura.

Art. 11. Compiti del Comune
1.Le  modalità  di  intervento  e  gestione  delle  procedure  inerenti  le  guardie  Zoofile  
(dislocazione  territoriale,  orari  di  attività  e  di  turno,  programmi  di  attività  e  relative  
modalità,  nonché  le  priorità  operative  e  la  ricezione  di  segnalazioni)  sono  sottoposte  al  
controllo e coordinamento del Corpo di Polizia Municipale,  in sintonia con il  Settore del  
Comune di Misterbianco competente in materia di ecologia urbana.

2. Il Comune, fermo restando quanto previsto al successivo articolo 12, può riconoscere a  
ciascuna Guardia zoofila, nei limiti delle disponibilità finanziare e fino ad esaurimento delle  
stesse, un rimborso spese, per ogni giorno in cui l’Ispettore Ambientale abbia prestato servizio  
volontario per un periodo non inferiore alle tre ore. Ai fini del riconoscimento del rimborso  
spese di cui al presente comma, l’effettivo servizio volontario deve essere rilevato a mezzo di  
apposito registro delle presenze tenuto dal Comando di Polizia Locale secondo le modalità 
disposte dal relativo  Comandante,  ovvero  secondo  le  modalità  eventualmente  concordate  
nell’ambito delle Convenzioni di cui al successivo articolo 12.
3. L’eventuale rimborso di cui al comma precedente non assume, né può assumere, valore di  
corrispettivo e/o retribuzione, di modo che l’obbligazione al riconoscimento dello stesso sorge  
solo ed esclusivamente – sussistendo la dotazione finanziaria stabilita dal Consiglio Comunale  
attraverso  il  Bilancio  di  Previsione  dell’Ente  e/o  dalla  Giunta  Comunale  attraverso  
l’approvazione del Piano Esecutivo di gestione, anche provvisorio – al momento di adozione  
del relativo impegno di spesa, in assenza del quale alcuna pretesa potrà essere avanzata dalla  
Guardia Zoofila.



4.  L’importo  dell’eventuale  rimborso  spese  di  cui  al  precedente  comma 3  è  stabilito  e/o  
variato con apposita deliberazione della Giunta Comunale.

Il  consigliere  Vazzano  T.A.,  dando il  cambio  al  consigliere  Arena  F.,  continua  con la  lettura 
dall’art. 12, del regolamento proposto:

Art. 12. Corso formativo aspirante Guardia Zoofila
1. Il Comune di concerto con il Dipartimento di Prevenzione ASP Catania, organizza, ove  
necessario, corsi di formazione per gli aspiranti Guardie Zoofile.

2.  Il  corso  di  formazione  viene  offerto  in  forma  gratuita  dal  Comune  che  metterà  a  
disposizione materiale logistico e tecnico per tutta la durata del corso.
3.  Il  corso  di  formazione,  della  durata  di  20  ore,  sarà  tenuto  da  personale  esperto  e  
qualificato, anche appartenente ad altro Ente, Azienda o Agenzia formativa, ovvero da tecnici  
e dirigenti interni all’Ente.
4.  Il  Comandante  del  Corpo  di  Polizia  Municipale,  il  Dirigente  del  Settore  comunale  
competente  in  materia di ecologia urbana, e il Medico Veterinario delegato dal 
Dipartimento di Prevenzione  Veterinaria,  sono  i  responsabili  dell’intero  procedimento,  
compresa  l’organizzazione,  la  docenza  per  il  corso  di  formazione  e  la  presidenza  della  
Commissione di valutazione finale per il rilascio dell’attestato di idoneità all’esercizio delle  
funzioni di Guardia Volontaria Zoofila. 

Art. 13. Convenzioni con le Associazioni di volontariato
1. Il Comune di Misterbianco, ai fini dell’articolo 2 del presente Regolamento, può 
sottoscrivere  apposite  Convenzioni  con una o più Associazioni  ambientali  di  volontariato,  
riconosciute  ai  sensi  delle  vigenti  disposizioni  normativo  regolamentari  e  presenti  sul  
territorio comunale.
2. Il Comune di Misterbianco, per sollecitare la collaborazione delle Associazioni presenti sul  
territorio, pubblica apposito Avviso Pubblico per la richiesta di manifestazione di interesse.
3. Le Convenzioni di cui al comma 1 regolano il contributo delle Associazioni di volontariato  
che le sottoscrivono e le modalità di organizzazione del Servizio di Guardie Zoofile.

4. In particolare, attraverso dette Convenzioni, le Associazioni interessate:
· si impegnano – attraverso i propri associati, nominati, ove ne posseggano i requisiti,  
secondo le  modalità  del  presente Regolamento – a svolgere le  funzioni  di  Guardie  
Zoofile Comunali Volontarie;
· si impegnano a fornire ai propri associati nominati Guardie zoofile supporto logistico  
ed operativo, mettendo a disposizione degli stessi – nei limiti delle dotazioni esistenti –  
mezzi e strumentazioni necessari e/o utili allo svolgimento delle attività previste;
· si impegnano a coordinare le attività dei propri associati nominati Guardie zoofile;
· si  impegnano a vigilare sulla  corretta  applicazione del presente Regolamento da  
parte dei propri associati nominati Guardie Zoofile, riferendo con cadenza bimestrale  
al Comandante del Corpo di Polizia Locale attraverso apposite e dettagliate relazioni.

5. Nell’ambito delle Convenzioni di cui ai commi precedenti, il Comune di Misterbianco, nei  
limiti  delle  risorse  disponibili  e  fino  ad  esaurimento  delle  stesse,  può  riconoscere  un  
contributo a rimborso spese ai sensi della normativa vigente per ciascun volontario che presta  
attività per i fini di cui alla convenzione.
6. L’eventuale contributo di cui al comma precedente non assume, né può assumere, valore di  
corrispettivo,  di  modo  che  l’obbligazione  al  riconoscimento  dello  stesso  sorge  solo  ed  
esclusivamente  –  sussistendo  la  dotazione  finanziaria  stabilita  dal  Consiglio  Comunale  
attraverso  il  Bilancio  di  Previsione  dell’Ente  e/o  dalla  Giunta  Comunale  attraverso  
l’approvazione del Piano Esecutivo di gestione, anche provvisorio – al momento di adozione  



del  relativo  impegno di  spesa,  in  assenza del  quale  alcuna pretesa  potrà essere avanzata  
dall’Associazione che ha sottoscritto la convenzione di cui al presente articolo.
7. L’importo dell’eventuale contributo di cui al precedente comma è stabilito e/o variato con  
apposita deliberazione della Giunta Comunale.

Art. 14. Norme finali ed entrata in vigore
1.  Il  presente  Regolamento  sostituisce  ogni  eventuale  disposizione  incompatibile  
precedentemente assunta dal Comune di Misterbianco, intendendosi con ciò le stesse abrogate  
e/o disapplicate.
2. Per tutto quanto non espressamente previsto, trovano applicazione le vigenti disposizioni  
normativo-regolamentari pertinenti in materia.
3.  Il presente regolamento, ai sensi dell'art. 10 delle disposizioni preliminari al codice 
civile (cd.  preleggi) entra in vigore nel decimoquinto giorno successivo a quello della sua  
pubblicazione.”

Chiede  di  intervenire  il  consigliere  Nicotra  F.G., quale  presidente  della  IV  Commissione 
consiliare:  L’intera  Commissione  consiliare  ha  incontrato  il  dott.  Privitera  Michelangelo, 
responsabile  dell’ASP  veterinaria  di  Catania,  che  ringrazio  ancora  una  volta,  per  discutere  il 
suddetto  regolamento.  Dopo  un  proficuo  e  produttivo  dibattito,  la  commissione  elabora  un 
documento  contenente  alcune  lievi  modifiche  alla  proposta  di  deliberazione.  La  Commissione 
all’unanimità   decide di  emendare i  seguenti  due articoli,  articolo  5 e articolo  7.  L’articolo 5, 
comma 1,  lettera  A,  “essere  in  possesso  della  qualifica  di  guardia  zoofila  rilasciata  dalla  
Prefettura di Catania” viene sostituita con la seguente nuova formulazione “essere in possesso del  
decreto di nomina prefettizia di guardia zoofila volontaria”. Invece, l’articolo 7, comma 2, lettera 
A “assicurare almeno 10 ore mensili di servizio mensile” sostituirla con la seguente formulazione, 
“assicurare n. 2 (due) interventi mensili di almeno 10”.

Chiede  di  intervenire  il  consigliere  Marchese  M.:  grazie  Presidente,  già  l’altra  volta  mi  ero 
espresso; ora volevo semplicemente far notare che è stato letto il regolamento con gli emendamenti 
già  portati,  era  questo cui  mi  riferivo.  Magari  era  opportuno leggere  il  Regolamento  senza  gli 
emendamenti e successivamente gli emendamenti era questo che volevo dire, Presidente, era questo 
che  volevamo  dire,  non  ci  siamo  capiti,  non  è  un  problema,  ma  giustamente  chi  non  era  in 
Commissione  non sa poi  la  differenza  tra  il  decreto  prefettizio  fatto  dalla  Prefettura  oppure la 
nomina fatta dall’ASP con un corso, è solo questa la differenza, ma non fa nulla, importante per 
tutti è che c’è pieno accordo da parte di tutti i membri di maggioranza e di opposizione che hanno 
ben lavorato assieme su questo regolamento.  Queste due modifiche all’emendamento sono state 
proposte da tutti,  questo in maniera specifica importante e voglio segnalare anche l’importanza. 
Questo è un decreto prefettizio specifico, non è identico al decreto prefettizio di guardia ambientale, 
ad esempio,  come non è identico al  decreto prefettizio  di  guardia  venatoria:  sono tre categorie 
differenti;  per  questo,  come  successivamente  scritto,  si  deve  fare  un  corso  specifico  tenuto 
dall’ASP, in collegamento dall’Amministrazione, in maniera tale da poter fare la guardia zoofila. 
Nulla osta che poi ciascun singolo possa accomunare nella propria persona i tre decreti. Questo è 
importante  anche  per  i  funzionari,  per  evitare  che  ci  siano  ragionamenti,  come  si  diceva,  di 
confusione sui  singoli  decreti,  quindi  questo lo volevo semplicemente segnalare.  Per il  resto la 
stessa cosa (ovviamente lo dico adesso per evitar tempo sul successivo emendamento) all’art. 7 in 
cui è stata data la precisazione di legge in cui almeno due interventi per 10 ore mensili,  perché 
proprio la motivazione richiesta dall’ASP è questa e quindi non almeno due interventi, ma almeno 
due interventi per 10 ore mensili.

Chiede di intervenire il consigliere Nastasi I.: l’appunto che ho fatto poc’anzi fuori dal microfono 
voleva puntualizzare proprio questo, sulla metodologia dei lavori da svolgere. Non sono d’accordo 
con il collega Marchese; quando si esamina un Regolamento prima va letta la versione originaria, 



dopodiché vanno letti gli emendamenti; Presidente, mi permetta perché io ritengo che il metodo sia 
indispensabile,  quindi la procedura va mantenuta.  Le chiedo cortesemente,  la prossima volta,  di 
attenerci alla procedura.

Il Presidente precisa:  è stato un errore mio,  consigliere Nastasi,  penso che le procedure fino ad 
adesso sono state sempre mantenute e le stesse hanno funzionato.

Il  Presidente passa,  quindi,  alla  trattazione  dell’emendamento n° 1,  presentato  dai  componenti 
della IV commissione, a firma del consigliere Nicotra F.G. ed altri, già munito del parere favorevole 
sotto il profilo della regolarità tecnica, che è del seguente tenore:
Emendamento n. 1:
Art.  5, comma  1,  lett.  A,  sostituire  la  vecchia  formulazione  con  la  seguente  nuova 
formulazione:  “essere  in  possesso  del  decreto  di  nomina  prefettizia  di  guardia  zoofila 
volontaria”.

Il Presidente, in assenza di interventi, pone in votazione, per appello nominale, l’emendamento n. 1 
all’art. 5 comma 1 lett.a) come sopra specificato, che ottiene n° 23 voti favorevoli (Percipalle G.L., 
Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., 
Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M., Anzalone A., 
Strano  A.,  Nastasi  I.,  Guarnaccia  E.C.,  Panepinto  O.,  Rapisarda  A.,  Strano F.,  Nicotra  F.G.  e  
Privitera M.). 
A chiusura della votazione, il presidente dichiara approvato l’emendamento all’art. 5.

Il  Presidente passa,  quindi,  alla  trattazione  dell’emendamento n° 2,  presentato  dai  componenti 
della IV commissione, a firma del consigliere Nicotra F.G. ed altri, già munito del parere favorevole 
sotto il profilo della regolarità tecnica, che è del seguente tenore:
Emendamento n. 2:
Art.  7, comma 2,  lett.  A,  inserire  la  seguente  nuova  formulazione:  “assicurare  n.2  (due) 
interventi mensili di almeno 10 ore”.

Il Presidente, in assenza di interventi, pone in votazione, per alzata di mano, l’emendamento n. 2 
all’art.  7,  il  quale  viene  approvato  con  la  stessa  votazione  precedente,  ovvero  con  n°  23  voti 
favorevoli  (Percipalle  G.L.,  Marchese  M.,  Sofia  M.A.,  Ceglie  L.,  Arena  F.,  Zuccarello  M., 
Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Vazzano T.A., Bonaccorso 
V.E., Caruso C.M., Anzalone A., Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Panepinto O., Rapisarda 
A., Strano F., Nicotra F.G. e Privitera M.). 

Il  Presidente,  in  assenza  di  interventi,  pone a  votazione  l’intera  proposta  di  deliberazione,  con 
annesso regolamento composto da n. 14 articoli, così come emendato, la quale viene approvata con 
la stessa votazione precedente, ovvero con  n° 23 voti favorevoli (Percipalle G.L., Marchese M., 
Sofia M.A., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., 
Nicotra  R.,  Drago C.,  Vazzano T.A.,  Bonaccorso V.E.,  Caruso C.M.,  Anzalone  A.,  Strano A., 
Nastasi I., Guarnaccia E.C., Panepinto O., Rapisarda A., Strano F., Nicotra F.G. e Privitera M.). 

Quanto sopra integralmente richiamato,

IL CONSIGLIO COMUNALE

· Sentiti i superiori interventi;
· Visto l’esito delle votazioni;
· Visto lo Statuto Comunale;
· Visto il Regolamento del Consiglio Comunale;



· Richiamata  la  proposta  di  deliberazione  di  C.C.  n° 5  del  13/01/2022 concernente: 
“Regolamento per l’istituzione della figura di Guardia Zoofila Comunale Volontaria”;

DELIBERA

Approvare l’allegata proposta di deliberazione di Consiglio comunale n° 5 del 13 gennaio 2022 
recante: “Regolamento per l’istituzione della figura di Guardia Zoofila Comunale Volontaria”, con 
annesso  testo  regolamentare  composto  da  n.  14  articoli,  così  come  emendato  dal  Consiglio 
Comunale agli  articoli  5 comma 1 lett.  a) e art.  7 comma 2 lett.  a),  che si allega alla presente 
deliberazione sotto la lettera A.

La  presente  deliberazione  diventa  esecutiva  ai  sensi  dell'art.  12,  comma  1,  della  L.R.  n 
44/91,decorsi 10 giorni dalla pubblicazione.

 SEGRETARIO COMUNALE
dott.ssa Sabrina Ragusa

Il Consigliere Anziano
Percipalle Giusi Letizia

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Ceglie Lorenzo
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